
福建省三明市普通高中 2012 届高三上学期期末联考 

数学（理）试题 
（考试时间：2012 年 1 月 11日下午 3：00－5：00  满分：150 分） 

第Ⅰ卷（选择题，共 5０分） 
一、选择题（本大题共 10小题。每小题 5 分，共 50分，在每小题给出的四个选项中，有且

只有一个选项是符合题目要求，请把正确选项的代号填在答题卷的相应位置上） 

1．已知集合 0 1A a{ , , } ， 0 2B x x{ | }   ，若 1A B a{ , } ，则a的取值范围是(    ) 

A． 0 1( , )          B． 1 2( , )        C． 0 2( , )       D． 0 1 1 2( , ) ( , )   

2. 若 Ra ，则“ 2a ”是“ 2a ”的(    ) 条件 

A. 充分而不必要       B. 必要而不充分      C. 充要        D. 既不充分又不必

要 

3．如果 ( )na b 的展开式中二项式系数和等于1024，则展开式的中间项的系数是(    ) 

   A．
6
10C   B．

5
10C    C．

5
9C      D．

6
11C
 

4．若某空间几何体的三视图如图所示，则该几何体 

的体积是（    ） 

A． 2      B．1     C．
3
2
     D．

3
1
 

5．若平面向量 a  1,2－＝ 与向量 b的夹角是
0180 ,且 

|b| 53＝ ,则 b的坐标是(     ) 

 

A．(3,-6)  B．(-6,3)   C．(6, -3)   D．(-3, 6) 

6．设 nm, 是两条不同直线， ,  是两个不同的平面，则下

列命题不正确的是 (    ) 

A． / / , ,m n m   若 则n      B． , , / /m m    若 则  

C． / / , , / /m n m n   若 则     D． , ,m m     若 则  

7．方程 2
1log x
x

 的根所在区间为(      ) 

   A． ），（
2
10         B. ），（ 1

2
1

          C.  2,1              D.  3,2  

8．函数 ( ) sin( )
6

f x x 
  的图象向左平移

3


个单位，再将图象上各点的横坐标压缩为原来 

的
1
2
，那么所得图象的一条对称轴方程为(     )  

A． 
2

x 
       B． 

4
x 
      C．

8
x 
      D．

4
x 
  

9． 已知函数 ( )f x 的图像如图所示， '( ) ( )f x f x是 的导函数，则下列数值排序正确的是

（    ） 

 A．0 '(2) '(3) (3) (2)f f f f      

 B．0 '(3) (3) (2) '(2)f f f f     

 C．0 '(3) '(2) (3) (2)f f f f      

 D．0 (3) (2) '(2) '(3)f f f f     

 

 

 



10．某班班会准备从含甲、乙的 7名学生中选取 4人发言，要求甲、

乙两人至少有一人参加，且若甲、乙同时参加,则他们发言时顺序不

能相邻，那么不同的发言顺序种类为（    ） 

A. 720       B. 520     C. 600        D. 360[来源: 

http://wx.jtyjy.com/ HTTP://WX.JTYJY.COM/] 

第Ⅱ卷（非选择题，共１００分） 

二、填空题（本大题共 5 小题，每小题 4 分，共 20分，把答案填在答题卷的相应位置上） 

11．若直线 l 与圆
2 2( 1) ( 2) 100x y    相交于 BA, 两点，弦 AB 的中点为  3,2 ，则直

线 l 的方程为___         _.  

12．在区间 0[ , ] 上随机取一个数 x ，使
3
2

xsin  的概率为___________. 

13．已知双曲线
2 2

1
9 16
x y

  的左右焦点分别是 1 2,F F ， P 点是双曲线右支上一点，且 

2 1 2| | | |PF F F ，则三角形 1 2PF F 的面积等于      . 

14. 设实数 yx, 满足约束条件

3 6 0
2 0 ,

0, 0

x y
x y
x y

  
   
  

若目标函数 ( 0, 0)z ax by a b    的最大 

值为12,则
2 3
a b
 的最小值为______________. 

15．给出定义：若
2
1

2
1

 mxm （其中m 为整数），则m 叫做离实数 x 最近的整数，

记作 mx }{ ，在此基础上给出下列关于函数  xxxf )( 的四个命题：      

①函数 y = )(xf 的定义域为R ，值域为 





2
1,0 ； 

②函数 y = )(xf 在






2
1,

2
1 上是增函数； 

③函数 y = )(xf 是周期函数，最小正周期为1； 

④函数 y = )(xf 的图象关于直线
2
kx  （ Zk  ）对称. 

其中正确命题的序号是_________. 

 

三、解答题(本大题共 6 小题，共 80 分.解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。请在

答题卷相应题目的答题区域内作答) 

16.(本小题满分 13 分) 

已知数列 na 满足： 2,1 21  aa ， ),2(2 *
11 Nnnaaa nnn   ，数列 nb 满足

21 b , nnnn baba 11 2   . 

(Ⅰ)求数列 na 的通项 na ；（Ⅱ）求证：数列








n
bn 为等比数列；并求数列 nb 的通项公式. 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

17.（本小题满分 13分） 

已知函数
2( ) sin(2 ) 2cos 1( ).

6
f x x x x R

      （I）求 )(xf 的单调递增区间； 

（II）在 ABC 中，三内角 CBA ,, 的对边分别为 cba ,, ，已知
1( )
2

f A ， cab ,, 成等

差数列，且 9 ACAB ，求a 的值. 

 

 

 

 

 

 

 

18. （本小题满分 13分）  

某食品厂为了检查甲乙两条自动包装流水线的生产情况，随即在这两条流水线上各抽取

40件产品作为样本称出它们的重量（单位：克），重量值落在 (495,510]的产品为合格品，

否则为不合格品．图1是甲流水线样本的频率分布直方图，表1是乙流水线样本频数分布表． 

 
 (Ⅰ) 若以频率作为概率，试估计从甲流水线上任取5件产品，求其中合格品的件数 X 的数

学期望；  

（Ⅱ）从乙流水线样本的不合格品中任意取2件，求其中超过合格品重量的件数Y 的分布列； 

（Ⅲ）由以上统计数据完成下面2 2 列联表，并回答有多大的把握认为“产品的包装质量

与两条自动包装流水线的选择有关” ． 

 甲流水线 乙流水线   合计 

合格品 a  b    

不合格品 c   d    

合 计   n   



附：下面的临界值表供参考： 

 (参考公式：
2

2 ( )
( )( )( )( )

n ad bcK
a b c d a c b d




   
，其中 n a b c d    )  

 

 

19．（本小题满分 13分） 

   如图，在四棱锥 ABCDP－ 中，底面ABCD是菱形，
060BAD＝ ， 2AB＝ ，

1PA＝ , PA 平面ABCD，E是PC的中点，F是AB的中点.    

(Ⅰ) 求证：BE∥平面PDF； 

（Ⅱ）求证：平面PDF⊥平面PAB； 

（Ⅲ）求平面PAB与平面PCD所成的锐二面角的大小. 

 

 

 

 

 

 

 

20.（本小题满分 14分） 

椭圆

2 2

2 2 1( 0)
x y a b
a b

    的离心率为
3
2

，右焦点到直线 6 0x y   的距离 

为 2 3，过  1,0 M 的直线 l 交椭圆于 BA, 两点. 

(Ⅰ) 求椭圆的方程； 

（Ⅱ） 若直线 l 交 x 轴于 N ,
7
5

NA NB 
 

,求直线 l 的方程. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21.（本小题满分 14分） 

设函数 )1ln()( 2  xbxxf ，其中 0b .(Ⅰ)若 12b   ，求 )(xf 在[1,3]上的最小值； 

（Ⅱ）如果 ( )f x 在定义域内既有极大值又有极小值，求实数b 的取值范围； 

（Ⅲ）是否存在最小的正整数N ，使得当 Nn  时，不等式 3

1 1ln n n
n n
 

 恒成立. 

2( )p K k  
0.15 0.10 0.05 0.025 0.010 0.005 0.001 

k  2.072 2.706 3.841 5.024[来源: http://wx.jtyjy.com/] 6.635 7.879 10.828 



三明市普通高中 2011－2012 学年第一学期联合命题考试[来源: http://wx.jtyjy.com/] 

高三（理科）数学试题――参考答案 

 
二、填空题（本大题共 5 小题，每小题 4 分，共 20分） 

11． 5 0x y   ；    12. 
3
2
；     13.  48；      14. 

25
6

 ；    15. ①③④ . 

 

（Ⅱ）∵ nan  ,∴ nn bnnb )1(21  .∴
n
b

n
b nn 

 2
1
1 . 

17．解：（Ⅰ） xxxxxxf 2cos2cos2
12sin2

31cos2)62sin()( 2   …………2

分 

xx 2cos2
12sin2

3  = )62sin( x   ………………………………3

分 

由 cab ,, 成等差数列得： cba 2 ， 

由 9 ACAB 得 9cos Abc ， 18,9
2
1  bcbc  ………………………………………10

分 

由余弦定理得， bccbAbccba 3)(cos2 2222  ， 

于是 544 22  aa ， 182 a ， 23a   …………………………………………………13

分 

18.解：（Ⅰ）由图１知，甲样本中合格品数为 (0.06 0.09 0.03) 5 40 36     ， 

      



则Y 的取值为 2,1,0 ；且
2

4 6
2
10

( ) ( 0,1, 2)
k kC CP Y k k
C



  
�

，于是有： 

1 8 2( 0) , ( 1) , ( 2)
3 15 15

P Y P Y P Y       

∴Y 的分布列为 

 

 

                                                                    

…………………………10

分 

（Ⅲ）2 2 列联表如下： 

 

 ∵
2

2 ( )
( )( )( )( )

n ad bcK
a b c d a c b d




   
＝

280 (360 120) 3.117
66 14 40 40
 


  

2.706  

∴ 有 90％的把握认为产品的包装质量与两条自动包装流水线的选择有关．……………13

分 

19． 证明：(Ⅰ) 取PD中点为M ，连 MFME,   ∵ E 是

PC 的 中 点   ∴ ME 是 PCD 的 中 位 线 , ∴ 

ME CD
2
1

   ∵ F 是 AB 中点且 ABCD是菱形， 

AB CD ,∴ ME AB
2
1

. ∴ ME FB   

  ∴ 四边形 MEBF 是平行四边形.  从而 MFBE // ,     

∵ BE 平面PDF  , 

MF 平面 PDF ,        ∴  BE ∥平面 PDF        ………………………………4

分 

     
∵ DF 平面PDF   ∴ 平面PDF ⊥平面PAB   .  ………………………………8 分 

      说明：(Ⅰ) 、（Ⅱ）前两小题用向量法，解答只要言之有理均应按步给分. 

 

由（Ⅱ）知 DF ⊥平面PAB，∴ )0,
2
3,

2
3( DF 是平面PAB

的一个法向量, 

     设平面PCD 的一个法向量为 ),,( zyxn   

Y  0 1 2[来源: http://wx.jtyjy.com/.Com]

P  
1
3
 8

15
2
15

 

B 

A 

C 

D 

E 

P 

F 

z 

x 

y 

B 

A 

C 

D 

E 

P 

F 

M 



     由 03  yxDCn  ,且由 02  zyPDn  

     在以上二式中令 3y ，则得 1x ， 32z ， 

∴ )32,3,1(n ,设平面PAB与平面PCD 所成锐角为   

 
故平面PAB与平面PCD 所成的锐角为

060      ……………………………………13 分 

  说明：（Ⅲ）小题用几何法，解答只要言之有理均应按步给分. 

20.解：(Ⅰ)设右焦点为 0c( , ) ，则 6 2 3 6 2 6 6 3 6
2

c c c c| | , , ( )
      或 舍去 ……2 分 

(Ⅱ) 设 ),( 11 yxA ， 2 2B x y( , ) ， 0( ,0)N x ，因为
7
5

NA NB 
 

，所以

1 0 1 2 0 2
7
5

x x y x x y( , ) ( , ),     1 2
7
5

y y  …①   ………………………………………7

分 

易知当直线 l 的斜率不存在或斜率为 0 时①不成立，于是设 l 的方程为 1 0y kx k( )   ， 

联

 

由①③得， 2 12 2

5 7
4 1 4 1

y y
k k

,  
 

代入④整理得
4 28 9 0k k   ，于是

2 1k  ，此

时

 
当 [1, 2)x 时，

/ ( ) 0f x  ，  当 (2,3]x 时，
/ ( ) 0f x  ， 

所以当 [1, 2)x 时， ( )f x 单调递减；当 (2,3]x 时， ( )f x 单调递增， 

所以 min( ) (2) 4 12ln3f x f   ；    …………………………………………5 分 



（Ⅲ）令函数   3 2 ln( 1)h x x x x    ，则  
1

)1(3
1

123
23

2/








x

xx
x

xxxh ， 

  0),0[ /  xhx 时，当 ，所以函数  xh 在 ),0[  上单调递增， 

又 ),0(,0)0(  xh 时，恒有   0)0(  hxh ， 

显然，存在最小的正整数 1N ，使得当 Nn  时，不等式 3

1 1ln n n
n n
 

 恒成立. 

………………………………………………………………………………14

分 

1 


